

基层环境监察执法效能有效途径提升的探索

刘文霞 陈东梅 周勇 陈培信

聊城市生态环境局临清市分局

DOI:10.12238/eep.v3i12.1178

[摘要] 生活环境与经济发展之间存在密切关系,过往人们以破坏环境为代价促进经济发展,导致了生态环境受到极大破坏。近年来,随着环境问题越发突出,人们环保意识加强,环境监察执法越来越受到人们关注。环境监察执法工作的有效落实,对于生态环境保护具有重要意义。因此,本文就环境监察执法工作的主要任务与现状进行介绍,主要探讨执法过程中的问题,探析有效的提升途径,旨在使环境监察执法更具亲民性与高效性,进一步推动国家生态环境优化与保护工作落实。

[关键词] 环境监察执法; 效能; 提升途径

中图分类号: N945.11 **文献标识码:** A

环境保护工作落实需要坚持可持续发展战略,杜绝环境问题发生,对于社会、经济、环境三者的协调发展具有积极促进作用。在实际环境监察执法过程中环境保护工作难度较大,在现今严峻的环境下,如何加快管理执法进程,加强环境保护工作是现今环境监督执法部门的主要任务。因此,本文基于环境保护,探析环境监察执法效能提升的有效途径,更好维持经济、社会、环境三者的协调统一发展。

1 环境监察执法任务

环境监察执法部门作为环境保护的主要部门,开展环境监察执法工作,主要任务包括三方面,第一,认真落实重点工作,根据相关环境保护规定,对各行业的污染排放情况进行排查,录入企业信息进行核对,监督企业进行信息录入、更正、完善。组织各管辖区内各相关企业自行开展自查自评,及时梳理分析企业内部存在的污染问题,根据自身情况,制定企业排放整治报告,依法公开排放超标企业,并对污染未能达标排放者给予行政处罚,并将评估结果上报,由相关部门监督整改^[1]。第二,推进重点污染源在线监督控制系统,对高污染区的治理情况进行实施监督把控。第三,环境保护专项执法行动。近年来,随着社会公众对环境问题越发关注,也对环境监察执

法工作提出了更高要求,需要结合现今工作任务与工作问题,制定有效的改进方案,使执法效能有效提升。

2 环境监察执法存在的问题

2.1 监督力度不足

就我国现阶段环境监督执法落实情况而言,环境监督执法工作由于起步晚,工作水平相对较低,缺乏有效的工作机制体系进行监管,经费不足,导致环境监督执法力度较弱。执法人员素质水平、编制数量、工作资源等因素影响,也使得环境监督执法工作未能有效落实,部分环境监督执法仍采取简单方式进行,对环境问题的认知与掌握缺乏深度,甚至未能对存在的问题进行仔细检查,甚至部分监督人员发现问题后也进行监察处理,导致环境发生后无法得到有效处理^[2]。环境监察机构由于缺乏强制执行手段,对于环境污染现场缺乏有效的管理监督手段,均会弱化环境监督执法力度。

2.2 执法工作缺乏创新

随着科学技术水平的提升,人们生活水平的提升,生活与生产活动均发生了较大改变,使得环境污染问题的产生原因增多,环境污染的表现形式更复杂。但是,环境监督执法人员工作时仍按照传统方式工作,对于环境问题缺乏有效监督,执法方式也缺乏创新性,导致很多环境问题无法得到及时有效的处理,在

一定程度上影响环境监督执法效率,不利于环境保护工作开展。

2.3 监察人员缺乏执法意识

我国环境污染问题较为严峻,使得环境监察执法人员的工作内容增多,复杂性增大,对于执法要求也提出了更高要求。监察人员缺乏执法意识,面对环境污染问题时,无法及时选择恰当的监察方式,不仅无法解决环境污染问题,而且会影响执法效能,不利于环境监察执法工作的进一步优化与改进^[3]。公民虽然开始重视环境保护,但是对环境监督执法的意识仍较弱,导致监察人员在开展环境执法过程中缺乏民众监督,使得执法人员的危机意识、责任意识、进取意识减弱,阻碍了环境监督执法的落实。

3 环境监察执法效能的有效提升途径

3.1 监察力度的提升途径

执法人员应不断强化监察技术,提升自身业务能力。环保部门应组织开展业务培训,加强实践锻炼等多种形式强化训练,提升执法人员的业务素质水平。加强计算机技术在执法中的应用,可通过信息中心与后台管理平台进行有机融合,为现场执法提供更多的企业信息,加强污染源企业信息收录,也可通过自动监控污染源企业的信息数据,使监察工作效率大幅提升。执法人员要学会倾听

群众诉求,完善信访举报制度,开通多渠道举报,可通过开设公众号、网络、电话等多渠道举报途径,为不同人群提供信访举报平台,针对群众投诉意见认真对待,权力解决影响群众生活的环境污染问题,对于热点或难点环境问题均需全力解决,积极化解问题^[4]。执法人员应围绕备案突发环境事件,制定应急预案、应急物资储备等工作,调查应急工作开展情况,加大风险防控力度,根据预案内容针对性开展实践演练,从而使监察力度有效提升。

3.2 强化执法意识

环境监察执法人员在开展监督执法工作时,应充分认识到环境监督执法的重要性,严格执法。环境监察执法部门应积极建立执法队伍,合理优化资源配置,加强人员编制管控,打造具有高环保意识、业务水平高、执法责任意识强的执法人员,切实履行环境监察执法工作。对企业工程项目建设全程进行监督,自建设项目进入审核阶段开始,监督执法人员就需要对工程建设施工全过程进行监督,保证施工过程中可严格落实环境保护工作,减少施工建设过程中对环境造成的污染。针对落实的企业生产过程加强监督,严格落实污水处理排放标准,对于未落实相关环保制度企业,应按照要求出发,并积极勒令整改^[5]。执法人员加大对企业环境的建管力度,加大对各类企业污染行为的打击力度,对于污染违法行为形成高压执法态势,以强硬工作

态度,环境保护的决心,使执法效能有效提升。

3.3 完善违法企业的处罚体系

环境监察执法部门因以保护环境作为执法的基础,执法期间应重视污染问题的解决方式,而非罚款,应积极督促违法企业进行整改,减少对环境造成的污染,促进生态平衡恢复^[6]。环境保护与检查执法部门应构建完善的执法体系,明确工作目标与方向,建立有效的环境污染预防与处理制度,发挥环境监察作用。建立长效性执法体系,提升监管力度,就环境日益恶化问题,及时寻找有效的整改方式,减少企业生产与工程建设等环节对外界环境造成的污染,提前制作好环境污染预防与处理规范,对相关企业进行不定期抽查,对于违法企业应严格惩处,从而使环境监督执法的威严性得到保证,使企业可自觉遵守环境保护的相关规章制度。根据实际环境保护与监察执法情况,建立完善的环境监管机制,制定有效的预防工作,通过事前监督,制定有效的监管工作,对污染问题进行有效的预防管理^[7],及时发现企业生产建设过程中存在的环境污染问题,及时采取有效的治理措施,减少对生态环境造成的损害。

3.4 创新监督执法方式

环境监察执法人员在监督执法过程中应落实精细化管理模式,在执法现场认真监察,深入调查,及时掌握项目污染控制点,做好项目评估、验收审批等环境

把控,督促企业落实污染防治措施,加强污染治理设施建设,避免二次污染发生。引入新技术、新设备,创新工作执法方式,对违法行为进行严厉控制。

4 结束语

综上所述,环境保护的检查部门只要不断完善执法监督体系,优化创新监督执法方式,强化执法的业务能力,完善违法企业的惩罚力度,方可使环境监察执法效能有效提升,提升环境监察价值,更好达到环境保护的目的。

[参考文献]

- [1]肖融.环境监察执法效能的提升路径[J].湖南科技学院学报,2019,256(1):113-115.
- [2]董晓毅.提升环境监察执法效能有效途径的探索[J].名城绘,2020,(4):86.
- [3]高伟宽.关于提升环境监察执法效能有效途径的探索[J].北方环境,2020,32(002):230-231.
- [4]彭淑贤.关于新形势下环境监察的执法效能提升途径[J].生态环境与保护,2019,2(008):3-4.
- [5]邢淑晶.关于新形势下环境监察的执法效能提升途径[J].卷宗,2019,9(11):295.
- [6]肖磊.提升环境监察执法效能有效途径的探索[J].节能与环保,2019,306(12):41-42.
- [7]刘希磊.辽宁省环境监察执法存在的问题及对策[J].清洗世界,2020,301(03):50-51.